
惑察藏

． ■江苏

要推断一种有机物的结构简式，可以先从确定

官能团入手，下面以一道高考题为例进行解析．

例题：化合物H是一种香料，存在于金橘中，可

用如下路线合成：

已知：肛cH—c一斋等
RCH。CH20H(B。H6为乙硼烷)．

回答下列问题：

(1)11．2 L(标准状况)的烃A在氧气中充分燃

烧可以产生88 g C02和45 g H2()，A的分子式是

(2)B和C均为一氯代烃，它们的名称(系统命

名)分别为 ．

(3)在催化剂作用下1 mol F与2 m01 H2反应，

生成3一苯基一l一丙醇．F的结构简式是 ．

(4)反应①的反应类型是 ．

(5)反应②的化学方程式为 ．

(6)写出所有与G具有相同官能团的G的芳香

类同分异构体的结构简式： ．

分析：本题可以从反应条件确定官能团的种类，

再利用逆向思维确定有机物的结构简式．

由条件可求得A的分子式为G H”它的一氯代烃

有四种同分异构体。它们的结构简式分别是

C托aCRC心CH、C地C卜IaCRCH、CRClCH(CH)2、

OCl(CH3)。．以上四种同分异构体在NaoH醇溶液中均可

发生消去反应，生成烯烃的结构简式分别为

CH2一CHCRCH3、C心CH—CHCH、CR—C(C玳)2、

C墁一C(C玳)z．显然CH2ClCH(CH。)2、CCl(CH。)3

消去反应的产物均为CH。一C(CH。)2，故化合物D

的结构简式为CH。一C(CH。)：，从而反推出化合物

B、C一定是CH。ClCH(CH3)2或CCl(CH。)。中的

一种．

由题中所提供的信息，可知化合物E的结构简

式为(CHa)。CHCH。0H．由题中条件“在催化剂作用

下1 mol F与2 mol H2反应，生成3一苯基一1_丙醇”，

以及F能与Cu(0H)z悬浊液反应，可推知化合物F

中含有官能团碳碳双键和醛基I根据加氢过程中碳
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原子的连接方式不变的原则，可进一步推知F的结

构简式为F、一cH—cHcHo．飞／

由化合物F被Cu(OH)：悬浊液氧化，可推知G

的结构简式为f、一cH—cHco‘’H．弋／

化合物E与G在浓硫酸和加热条件下发生酯化

反应，反应的化学方程式为：

(cH3)2CHCH20H+ 9cH崔CHc【舢
』竺些!!兰!垒f矿、一cH—cHooocHz cH(cH。)z +

＼／

H2 o．

由G的结构简式可知，该化合物中含有碳碳双

键和羧基，满足条件的芳香类同分异构体只存在碳

链异构和苯环上的位置异构两种情况：

碳链异构的芳香类同分异构体为

厂、一c—cH2V ’

C00H

苯环上的位置异构的芳香类同分异构体为

旺g管翌H：、Hoo—C江cH—cH。、‘L夕LCH—cH2、 HooC—弋．夕LcH—cH2、
ronH

CH武H2
解题反思：本文只是从“确定官能团人手”这一

个很小的角度剖析了如何突破有机推断题。当然如

有机物的性质特征、反应或现象等都可以作为解推

断题的突破口来进行大胆猜测与验证．在解答有机

推断题时特别要注意以下几点：

1．对新信息要克服畏惧心理，思考中要“大胆假

设，小心求证”．

2．灵活运用不饱和度，猜测有机物可能含有的

官能团．

3．根据题目的明显条件(题跟)，先推导出第一

层的结论，利用所得结论和其他条件，逐一推导．将

较深层的结论一一推导出来．在推理过程中必须具

有严密的逻辑性，必须要清楚框图中是因果关系还

是递进关系，才能顺藤摸瓜求得准确答案．
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拼搏之后。才会发现什么是真正的快乐．成功之后．才会发现什么是真正的人生．
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